GERVALISSIMO 2

Note pédagogique

1) Résumé du cas

F. Boscalis, dirigeant salarié de Gervalissimo, et propriétaire de la société avec son épouse, se préoccupe des questions de retraite pour lui-même et ses collaborateurs. Il demande à ses 2 principaux conseillers en matière financière et comptable de préparer une simulation chiffrée des différentes formules d’épargne salariale : intéressement, participation, PEE, PERCO, sur la base des comptes 2006.

2) Problématique du cas

Il s’agit de prolonger- en les adaptant à la stratégie de Gervalissimo- les simulations des conseillers pour 2006 aux prévisions 2007, 2008 et 2009 (avec ses 2 hypothèses)

L’examen des diverses incidences doit permettre d’apprécier la pertinence des différentes formules d’épargne salariale pour Gervalissimo et ses différentes catégories prenantes (dirigeant, chef de projet et collaborateurs). Ce cas apporte une forte contribution à la problématique du pouvoir d’achat- présent et futur des salariés

3) .Objectifs pédagogiques du cas

En complément des connaissances juridiques fiscales et sociales indispensables, le cas propose un raisonnement financier élaboré, issu du concept de rémunération globale. Il illustre les avantages et inconvénients d’une politique globale d’épargne salariale au regard de critères à la fois financiers et RH (équité, motivation, mobilité, fidélisation,  flexibilité, avantages fiscaux et sociaux,…), et leur articulation, pour chacune des parties prenantes, avec la politique générale de l’entreprise.

4) Public et prérequis

Les publics visés sont principalement les étudiants de dernière année d’école de commerce ou d’ingénieurs, de MS en droit, finance, RH ou audit, en formation initiale.

En formation continue, ce cas peut intéresser toutes les parties prenantes concernées par le dialogue social, et les questions de rémunération, au sens large. L’évolution rapide du contexte réglementaire concernant les domaines traités constitue un facteur important de prescription, au niveau de l’enseignement supérieur, pour ce cas sur l’épargne salariale.

Il n’y a pas de prérequis académique formels, mais la curiosité intellectuelle, ainsi que la volonté de disposer d’informations à jour dans le vaste domaine  de l’épargne salariale, constituent des facteurs importants d’intérêt pour le cas qui se situe au cœur d’une actualité plus que sensible, au plan économique et social.

Le cas fournit les raisonnements et les paramètres de calcul nécessaires à la compréhension de la situation et des enjeux pour Gervalissimo : leur maîtrise suppose une forte implication des participants. Celle-ci débouchera sur des discussions animées et stimulantes entre les groupes représentant les principaux intérêts des parties prenantes, à court, moyen et long terme.

5) Proposition de scénario pédagogique

La lecture et la préparation de ce cas exigent un travail personnel important (3heures environ), qui peut être aisément valorisé en retenant un scénario pédagogique dynamique.

Il est recommandé de répartir la « classe » en au moins 3 groupes représentant respectivement :

-F. Boscalis et sa famille

-Les 3 chefs de projet

-les 5 analystes et la secrétaire.

L’animation du cas doit favoriser une discussion ouverte portant sur les perspectives personnelles et professionnelles de chaque groupe d’intérêt. A cet effet, la mise en perspective de différents scenarii à court, moyen et long terme constituent généralement la base de la discussion générale. Il revient à l’animateur d’attirer l’attention sur les opportunités- et les limites- apportées par les solutions d’épargne salariale, sous la forme la plus précise possible.

La cession - totale ou partielle - de Gervalissimo fait partie des hypothèses importantes à considérer, et le cas échéant à intégrer.

6) Intégration du cas dans une séquence pédagogique     

Le cas Gervalissimo prend tout naturellement sa place dans les cours ou séminaires, de type :

-RH, en particulier dans le domaine de la rémunération

-Finance pour la partie gestion des FCPE et rapports avec l’AMF

-Contrôle de gestion en ce qui concerne les coûts de personnel, leur mesure et leur contrôle

-Audit et comptabilité pour les modalités d’évaluation et de comptabilisation au regard des normes internationales ou nationales

-Droit pour le code du travail, le code monétaire et financier, le règlement général AMF

7) Intégration des supports d’animation

-Les sept slides d’animation sont fournis avec le corrigé. Ils peuvent être utilisés par l’animateur en cours de séance pour préciser divers points techniques.

-Ces mêmes slides peuvent aussi servir de synthèse en fin de discussion générale : ils sont conçus pour faciliter critique, réflexion et mémorisation rapide (mais non superficielle…) des principaux concepts et de la méthodologie proposée.

8) Eléments d’analyse et de résolution du cas

Le corrigé contient toutes les informations, paramètres et calculs nécessaires à la compréhension du cas et aux travaux demandés.

Chaque groupe représentant des intérêts spécifiques fera une lecture différente du cas. Ces divergences doivent être soigneusement examinées en vue de la recherche d’un compromis. Les perspectives de chacun (âge, vie professionnelle et familiale, ambitions, mobilité et fidélisation?...) doivent être impérativement respectées.

Les limites actuelles de l’épargne salariale conduisent généralement à rechercher de nouvelles solutions (de type stock options, …), tout en ayant fait le  « plein » des avantages fiscaux et sociaux.

9) Retour d’expèrience sur animations antèrieures

Les animations de ce cas ont montré la nécessité de revenir sur les fondamentaux de l’épargne salariale. Sous cette condition, le cas est facile à animer… dans la mesure où :

-les parties prenantes ont bien étudiées l’ensemble des données fournies par le cas

-ils acceptent de représenter, au cours de la discussion générale,  une catégorie d’intérêts particuliers

-ils suivent avec attention l’actualité de l’épargne salariale et les débats sur la rémunération globale

10) Lectures complémentaires et sites internet de référence

Ils sont donnés dans le cas lui-même, à la suite des travaux demandés aux participants. Leur consultation peut être encouragée pour faciliter l'animation et susciter de nouvelles questions.

Il est fréquent que les participants souhaitent approfondir les sujets traités, une fois qu'ils ont réalisés la grande actualité des problèmes traités, et surtout l'intéret des solutions proposées, pour eux-mêmes et leur entreprise.


